



## 中俄为完善全球治理贡献正能量

2021-04-06 来源:《光明日报》 作者:孙壮志

分享到:

字号: [大] [中] [小] [关闭] [打印]

当前国际形势正处在重要分水岭,国际社会面临团结还是分裂、开放还是封闭、合作还是对抗的关键抉择。新冠肺炎疫情暴发以来,中俄不断加强战略沟通,发出坚持多边主义、共同应对全球性挑战的时代强音,提出团结战胜疫情和携手重振全球经济的中俄方案,为动荡不定的国际形势注入了正能量和稳定性。中俄外长2021年3月会晤时签署的关于当前全球治理若干问题的联合声明强调,国际社会应坚持践行开放、平等、非意识形态化的多边主义原则,共同应对全球性挑战和威胁,努力维护多边体制的权威性,提高多边体制的有效性,完善全球治理体系,共同维护和平与战略稳定,促进人类文明发展,保障各国平等享有发展成果。

### 共同应对疫情带来的挑战

突如其来的疫情给全球经济发展带来严重冲击,同时也使区域合作进程受到迟滞。面对疫情的严峻考验,中国和俄罗斯积极采取应对措施,努力复工复产,2020年两国经济均好于全球经济萎缩3.5%的整体表现,中国更是实现了2.3%的正增长,为推动世界经济复苏发挥了重要作用。与此同时,两国在危机面前相互支持、共克时艰,体现了中俄新时代全面战略协作伙伴关系的高水平。两国领导人在几次电话中都表达了加强抗疫合作的愿望,强调要携手合作,共同维护全球公共卫生安全。

当前,疫情继续肆虐全球,各国为尽快恢复经济,正在积极拓展公共卫生合作,寻求稳定产业链、供应链。但受一些发达国家的政治极化、排他情绪和种族歧视上升的影响,正常的国际合作不断受到人为干扰。比如,欧盟在疫情严重的情况下,仍然拒绝使用俄罗斯疫苗,中国向塞尔维亚等国提供抗疫物资也受到某些欧洲国家的无端指责。在此背景下,中俄表明共同立场,主动为一些发展中国家提供疫苗援助,利用各种国际场合反对某些西方大国的狭隘利己政策,展现出大国应有的责任和担当。

在疫情未从根本上缓解,疫苗生产和分配起到重要作用的背景之下,中国国家主席习近平在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上宣布,中国新冠疫苗研发完成并投入使用后,将作为全球公共产品,为实现疫苗在发展中国家的可及性和可担负性作出中国贡献。这一重要宣示在国际上产生了热烈反响。俄罗斯在世界上第一个完成新冠疫苗的注册,也主动向其他国家提供帮助。与一些发达国家大量囤积疫苗不同,中俄在疫苗国际合作中更多强调人类社会战胜危机的共同利益。

### 共同反对霸权主义和冷战思维

在特朗普执政时期,美国出台的国家安全战略报告把中国和俄罗斯同时列为“战略竞争对手”,一方面继续2014年乌克兰危机以来对俄罗斯的全方位制裁,另一方面开启针对中国的贸易战,并且借新冠肺炎疫情“污名化”“标签化”中国。拜登政府上台后,为了维护美国的霸权地位,强拉欧洲盟友,试图“孤立”和遏制中俄。美国以俄使用化学武器威胁政治对手为由,制裁俄高官和机构,拜登甚至认可对普京的“杀手”称谓。美国不断渲染中俄的军事威胁,还就中国香港问题、新疆问题制造国际舆论,拼凑“反华同盟”。

面对美国及其盟友的霸权主义行径,中俄在国际舞台上据理力争,坚决维护自身的核心利益和国家主权。两国反对西方在人权问题上奉行双重标准、居高临下插手别国内部事务;反对少数西方大国把自身利益凌驾于其他国家之上的蛮横做法;主张国家无论大小、强弱,都有平等发展的权利。中俄两国外长在新近会晤时明确表示,国际社会都认为美方应反思近年来其所作所为给全球和平及发展带来的损害,停止单边霸凌行径,停止干涉他国内政,停止拉“小圈子”再搞集团对抗。

热点

弘扬

中共  
体育

习近  
会议

目前  
季正  
最新

最新

张海  
真諦

姜辉  
和重

为全  
素”

打造

这集中反映出中俄坚持新安全观、新合作观，主张摒弃霸权主义和冷战思维。两国共同致力于维护联合国的权威，遵守公认的国际法准则，构建相互尊重、合作共赢的新型国际关系，以合作、对话促进全球的稳定与发展，反对在国与国之间制造对抗和冲突。实际上，早在2001年签署的《中俄睦邻友好合作条约》，就明确提出不结盟、不对抗、不针对第三方的“三不”原则。今年是条约签署20周年，两国将共同举办庆祝活动，为这一重要条约增添新的时代内涵，释放出中俄维护两国安全以及共同周边安全与合作的明确信号。

### 共同推动完善全球治理

新形势下，各种国际机制面临改革的现实压力，完善全球和地区治理面临制度缺乏等问题，极端主义、恐怖主义、气候变化、网络安全等全球性问题进一步放大，给世界的和平与稳定造成更大的挑战。面对百年变局，全球和地区治理体系都遭遇新挑战，大国地缘政治博弈的升级也割裂了不同地区、不同国家在全球化进程中业已建立的密切联系。此情此景下，中俄两国作为联合国安理会常任理事国，主张遵守联合国的宗旨，尊重联合国在解决国际冲突方面的核心作用，在二十国集团、上海合作组织、金砖国家等多边框架内发挥重要引领作用，成为维护国际公平正义、践行多边主义的中流砥柱。

两国提出了一系列重大外交倡议，如中国领导人2013年提出“一带一路”倡议，俄罗斯领导人2016年提出“大欧亚伙伴关系”，双方还就“一带一路”倡议与欧亚经济联盟对接合作达成政治共识，体现出促进区域融合的新理念。中国提出的构建人类命运共同体的倡议，已经被写入联合国文件，得到国际社会的广泛赞誉。

值得一提的是，两国在关于加强当代全球战略稳定的联合声明中强调，双方认识到当前国际安全环境面临严峻挑战，因此双方决心深化战略互信，加强战略协作，坚定维护全球和地区战略稳定。声明特别强调要维护军控谈判的成果，反对单方面谋求军事战略优势，停止太空军备竞赛。

大变局带来的是全球政治、经济、安全和利益格局的重大转换和调整，为各国内部的国家治理以及全球和地区层面合作实现良性互动既提供了良好机遇，又带来了重大挑战。尽管困难增多，但中俄两国顺应时代潮流，推动国际秩序向着更加公正合理方向发展的决心不会改变。

**(作者：孙壮志，系中国社科院俄罗斯东欧中亚所所长、研究员)**

责任编辑：张月英

[学部主席团](#) [职能部门](#) [直属机关党委（直属机关纪委）](#) [派驻机构](#) [直属事业单位](#) [直属企业](#) [代管单位](#) [文哲学部](#) [历史学部](#) [经济学部](#) [社](#)

[学部主席团](#)

[关于我们](#) | [法律顾问](#) | [广告服务](#) | [网站声明](#) | [联系我们](#) | [版权声明](#) | [人才招聘](#)



院部总机：010-85195999

地址：中国北京建国门内大街5号 邮编：100732

版权所有：中国社会科学院

京ICP备05072735号

京公网安备11010502030146号



站长统